

Қазақстан Республикасы Тәуелсіздігінің 30 жылдығына арналған «Сейфуллин оқулары – 17: «Қазіргі аграрлық ғылым: цифрлық трансформация» атты халықаралық ғылыми – тәжірибелік конференцияға материалдар = Материалы международной научно – теоретической конференции «Сейфуллинские чтения – 17: «Современная аграрная наука: цифровая трансформация», посвященной 30 – летию Независимости Республики Казахстан.- 2021.- Т.1, Ч.4 - С. 55-56

## **ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА РАЗВИТИЕ МАЛЫХ ПОСЕЛЕНИЙ СЕВЕРО-КАЗАХСТАНСКОГО РЕГИОНА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

*Корнилова А.А.  
Султанаева З.З.*

Известно что населенный пункт - это часть заселенной территории, образовавшейся в результате хозяйственной и иной социальной деятельности граждан, с населением не менее 50 человек. Каждый населенный пункт является неотъемлемой частью механизма определенного района, который в свою очередь входит в состав области и является основой экономики государства. Развитие малых поселений во многом определяет уровень развития региона. Поддержка и развитие малых поселений необходима для экономической стабилизации государства.

Так, на заседании Правительства под председательством Премьер-Министра Республики Казахстан Аскара Мамина был рассмотрен ход реализации проекта «Ауыл - Ел бесігі», начатого в соответствии с поручением Елбасы Назарбаева Н. на XVIII съезде партии «Нұр Отан» 27 февраля 2019 года. Проект послужит основой для региональных программ развития территорий в разрезе районов, городов, регионов, разработанных по поручению Н. Назарбаевым и Президентом К. Токаевым. Основная цель проекта «Ауыл – Ел бесігі» - улучшение качества жизни в сельской местности, модернизация инфраструктуры сельской местности, приведение их к параметрам региональной системы стандартов. По новой методике отобраны 3477 перспективных сел, в которых проживает 6,6 млн человек, или 85% сельского населения. В связи с этим важно комплексное изучение архитектурно-планировочного оформления сельских поселений в условиях изучаемого региона и выявление приоритетных направлений, влияющих на их формирование, а также разработка принципов и методов их организации. [1]

В Северный Казахстан входят четыре области - Костанайская, Павлодарская, Северо-Казахстанская и Акмолинская, занимает 22% от общей площади Казахстана. Факторы, влияющие на развитие малых поселений в Северном Казахстане являются: природно-климатические, социально-экономические, национально-исторические.

Наибольшее влияние на создание комфортных условий жизни сельского населения оказывают природно-климатические условия, которые складываются из местных региональных особенностей - рельефа, ландшафта, водных пространств, земель и зеленых насаждений, температуры воздуха, ветрового режима, осадков и т. д.

Особенность району исследования придает резко континентальный климат, который характеризуется, прежде всего, продолжительностью зимнего периода (5,5 месяцев) со стабильным снежным покровом и наличием метелей, очень жаркого, сухого и короткого лета. В течение года наблюдается сильная ветровая активность, часто бывают метели, песчаные бури, туманы. [2]

Результаты социологического исследования показали, что тенденции миграции сельского населения в города типичны и для агломераций исследуемого региона. При этом все группы населения мобильны, независимо от их социального происхождения. Соответственно, улучшение условий труда, проживания и отдыха в каждом конкретном случае должно рассматриваться индивидуально, а подробная социальная программа должна осуществляться в контексте каждого поселения.

В процессе исследования установлено, что безработица, отсутствие электричества и газа в ряде сел, слабое развитие инфраструктуры и плохая доступность учреждений обслуживания из-за отсутствия дорог и фрагментации сельских поселений, являются наиболее важными факторами, стимулирующими миграцию населения. Анализируя социальные проблемы, можно сделать вывод, что в настоящее время наиболее значимыми для развития сельских поселений являются следующие социальные проблемы:

- сезонность работы;
- необходимость дополнительной работы;
- низкий уровень жизни (по сравнению с городским);
- условия получения образования и повышения квалификации.

Исследование демографической ситуации в Северном Казахстане показывает, что наиболее неблагоприятная структура населения находится в районах, удаленных от областных и районных центров. По мере удаления населенных пунктов от областного центра, его плотность также уменьшается. Доля населения трудоспособного возраста в этих районах сокращается и растет доля людей пенсионного возраста.

Анализ истории развития населенных мест Северного Казахстана позволил сделать вывод, что формирование сельских населенных мест, данного региона, происходило в условиях важных исторических актов и событий: присоединение Казахстана к России, начала перехода казахов на оседлость и массового переселения населения из многих губерний России после отмены в 1861 году крепостного права на свободные земли. Не могло не принести перемен в преобразовании сельских поселений после Великой Октябрьской социалистической революции, особенно в период массового освоения целинных и залежных земель. Итак, решение основных задач по возрождению и развитию сельского хозяйства и сельских территорий

Республики Казахстан будет составлять главное содержание социально-экономической политики в будущем. Предложенная в процессе исследования модель трансформации сел может служить достаточной научной базой для осуществления государственной программы развития сельских территорий.

Список литературы:

1. Strickland, A. and Hadjiyanni, T. (2013), “My School and Me”—Exploring the Intersections of Insiderness and Interior Environments. *Journal of Interior Design*, 38: 17–35
2. Корнилова А.А. Проектирование малых поселений в региональных условиях Северного Казахстана// Астана, 2015. – 49 с.